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TÚLÉLÕKÉSZLET KÖZÖSSÉGI RÁDIÓSOKNAK
Gosztonyi Gergely

Ally Fogg–Phil Korbel–Cathy Brooks: Community Radio Toolkit. 2005, Radio Regen
„Miért indíts közösségi rádiót?” – teszi fel a kérdést a 2005 végén megjelent angol nyelvû
kézikönyvében a manchesteri Radio Regen csapata, hogy utána gyorsan meg is adja rá ne-
künk a választ: „Mert megteheted.” És valóban, ennek a rövid mondatnak a bizonyítását tar-
talmazza a kiadvány minden sora. Arról szól, hogy egy közösség által mûködtetett médium
elindításához és üzemeltetéséhez nem kell sok minden, bár talán nem árt egy kicsit bolond-
nak lenni hozzá manapság. De szerencsére sokat segít abban, hogy mindig is kicsit bolon-
dok maradhassunk.

Mára már a legtöbb szakember egyetért abban, hogy a médiapiacon nem a duá-
lis modell, hanem az úgynevezett 3K-modell (közszolgálati-kereskedelmi-közösségi)
érvényesül. Ezt segíthetik elõ régóta a különbözõ európai uniós ajánlások is, ame-
lyek a plurális, sokszínû médiapiac kialakítására és erõsítésére vonatkoznak.1 Azon-
ban az Egyesült Királyságban, ahonnan a kiadvány származik, egészen 2005-ig kel-
lett várni arra, hogy a közösségi rádiók egész évben legálisan sugározhassanak
földi frekvenciákon. Ezt a 2003-as kommunikációs törvény és a 2004-es közösségi
rádiós rendelet tette lehetõvé, elõtte csak évente két alkalommal, és maximum két-
szer huszonnyolc napig sugározhattak a közösségi rádiók az éterben. E szabályok
alól csupán tizenhat kiválasztott rádió jelentett kivételt, amelyek a kormányzat kí-
sérleti programjában vettek részt, és folyamatosan sugározhattak teszt jelleggel.
Ezen rádiók egyike a manchesteri Radio Regen, amelynek így volt pár éve arra,
hogy a kísérleti fázis ideje alatt összegyûjtsön elég tapasztalatot ahhoz, hogy túl-
élõkészletet állítson össze egy közösségi rádió elindításához és mûködtetéséhez.
A kézikönyv alapvetõen gyakorlatorientált, azaz lépésrõl lépésre végigvezeti az ol-
vasót a kezdeti csapatépítési fázistól a frekvenciapályázatok megírásán át egészen a
közösségi rádió fenntartásáig. És közben beszél az önkéntességrõl, a mûsorszerke-
zet összeállításáról, vagy akár jogi és technikai kérdésekrõl is. Mindezt ráadásul
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gazdag képanyaggal illusztrálva, bárki számára magával ragadó, olvasmányos stí-
lusban. Vágjunk is bele, nézzük meg, mit is tartalmaz a kézikönyv!

Aki valaha is közösségi rádió alapítására, mûködtetésére vagy benne való bármi-
lyen részvételre adja a fejét, készüljön fel jó elõre arra, hogy soha nem fog tudni
igazán megszabadulni tõle. Közösségi rádiózni olyan, mint egy egzotikus betegség:
az ember vérébe beáramlik a szabadság. Ez rengeteg kudarccal, lemondással is jár-
hat, de az öröm, amit nyújt, felbecsülhetetlen. Olyan közösségekkel lehet megis-
merkedni, olyan emberek barátságára lehet szert tenni, olyan élményekkel lehet
gazdagodni, amelyek megváltoztathatják bárkinek a mindennapjait. Azonban ez
közösségenként, emberenként más és más. A közösségi rádiózás pont ettõl szép:
nincs általános recept. És a több mint kétszáz oldalas kézikönyv nagy elõnye is ez:
nem az egyetlen érvényes igazságot és megoldást tárja elénk. Olvasható az elsõ ol-
daltól kezdve az utolsóig, de lehet egyszerûen csak szemezgetni is belõle. Pont
olyan, mint egy közösségi rádió. Azoknak szól, akik mernek álmodni.

A közösségi rádiókat két nagy (és persze megszámlálhatatlan kisebb) csoportba
oszthatjuk a kézikönyv alapján: a lakóhelyi közösség fórumaként szolgáló rádiók és
az egy bizonyos közös érdeklõdési kör mentén szervezõdõ rádiók.2 A Radio Regen,
az Egyesült Királyság legnagyobb közösségi rádiója például egy 5 km-es sugarú
körben szolgáltat mûsort, és ebben a körben megpróbál mindenkihez szólni. De
egyik ilyen harmadik típusú rádió sem felejtheti el sohasem, hogy a közösség nem
csupán a hallgatókat, hanem a rádiómûsort készítõket is jelenti. Zane Ibrahimot, a
közösségi rádiózás egyik régi dél-afrikai úttörõjét 2004-ben egy konferencián meg-
kérdezték, hogy a közösségi rádióban mennyi a közösség, és mennyi a rádió, azaz
hogyan viszonyulnak ezek egymáshoz. Sokak meglepetésére õ így válaszolt: „A kö-
zösségi rádió 90% közösség és 10% rádió.” Ez a válasz természetesen leegyszerûsí-
tése ennek a bonyolult (bár elsõ pillantásra egyszerûnek tûnõ) kérdésnek, de jól
mutatja azt, hogy a harmadikutas rádiózás másról is szól, mint a mûsorok éterbe
juttatásáról. Erõsítheti bármelyik közösség önképét, önbecsülését, összetartását, el-
érhet olyan csoportokat, amelyekrõl – akár anyagi, akár társadalmi vagy kulturális
helyzetük okán – a többi mûsorszolgáltató már rég lemondott. A közösségi rádió
és mindenfajta alternatív médium hatalmas társadalmi változásokat tud elérni. Ezt
a kézikönyv szerzõi szociális nyereségnek nevezik. Ezek a rádiók soha nem fognak
hatalmas tömegeket elérni, soha nem fognak profitot termelni, és soha nem fog-
nak a hét minden napján huszonnégy órában briliáns rádiómûsort sugározni. El-
lenben ha közösséget építenek, megszólítanak lecsúszott, magára hagyott társa-
dalmi csoportokat és hangot adnak a hangtalanoknak, már elérték céljukat. Hogy
emellett még zseniális mûsorok is születnek, az már csak hab a tortán. Ám a kézi-
könyv szerzõi szerint nem csaphatjuk be önmagunkat: a mûsorkészítõ önkéntesek
többsége nem a szociális nyereség miatt vesz részt a rádiók életében, hanem mert
egy mikrofonba beszélni és egy rádiózó közösséghez tartozni bizony jó dolog. Így
a rádiót vezetõk számára az a helyzet állhat elõ, hogy nem csak a külvilággal, ha-
nem a belsõ csapattal is meg kell értetni a közösségi rádiózás hasznait.
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Ezt a tanítási folyamatot természetesen már jóval korábban is el lehet kezdeni –
akár már akkor, amikor felmerül a rádió indításának gondolata, és összeáll az elsõ
csapat. A kézikönyv szerint egy közösségi rádió elindításához ugyanis mindössze öt
apró lépésre van szükség:

1) legyen egy rádiózni akaró csapat;
2) legyenek helyi partnerek;
3) legyenek meg a szükséges technikai és infrastrukturális feltételek,
4) a csoport vegyen részt valamilyen rádiós képzésen; és
5) pályázzon frekvenciára.

A gyakorlat – nem csak az Egyesült Királyságban, hanem itt, Magyarországon is
– a kézikönyv szerzõit igazolja: egy közösségi rádió alapítása sokkal inkább akarat,
mint pénz kérdése. Ha megvan a rádiózni akaró csapat, a többi lépésre innen-on-
nan lehet pénzt vagy egyéb támogatást szerezni.3 A kiadvány végigvezeti az olva-
sót az ideális közösség felépítésének fázisain, de megjegyzi ugyanakkor, hogy a leg-
több csoporthoz szükséges egy karizmatikus, elkötelezett vezetõ, aki „kinyitja a
bejárati ajtót, és a kulcsot benne hagyja a zárban az utána jövõknek”. A következõ
fázis a kulcsfontosságú partnerekkel való kapcsolatfelvétel, és itt nem elsõsorban az
önkormányzatra és egyéb állami intézményekre, hanem helyi egyesületekre, alapít-
ványokra, magánszemélyekre gondolnak a szerzõk. Egy jó közösségi rádió ugyanis
nemcsak a helyi közösségnek szól, hanem a helyi közösség is készíti a mûsorokat. A har-
madik lépéshez a szerzõk a következõ tanáccsal szolgálnak: „Ne szégyenkezzetek,
kérjétek meg a helyi iskolát, felsõoktatási intézményt, hangstúdiót, zeneboltot, zené-
szeket és DJ-ket, hogy osszák meg veletek elfekvõ eszközeiket, és hamarosan azt
fogjátok látni, hogy fel van szerelve az alapstúdiótok.” Már csak egy helyiség kell,
ahonnan a rádió sugároz, és alapvetõ irodai eszközök: számítógép, telefon, székek,
asztalok. És mivel a kézikönyv szerzõi angolok, természetesen hozzáteszik: „semmi-
képpen ne felejtsétek el a vízforralót”. Ezután jön a rádiós csapat képzése, amely-
ben más közösségi rádiók vagy az érdekvédelmi szervezetek tudnak segíteni, és amely
mindenképpen hasznos abban a tekintetben, hogy a csoport tagjai egyszer és min-
denkorra levetkõzhetik „mikrofonfrászukat”. Az alapcsoport tagjainak összeková-
csolódása után következhet a végsõ lépés, a pályázat megírása. A közösségi rádiók
minden országban szeretnék a pályázatot minél egyszerûbbé, minél közérthetõbbé
tenni, és így van ez az Egyesült Királyságban is. A kézikönyvben ez az egyik olyan
kivételes rész,4 amelyet nem tud egy az egyben bármelyik közösségi rádió használ-
ni a világ más részein, hiszen a pályázati procedúra és a pályázati adatlapok eltér-
nek a különbözõ országokban. Ám arra tökéletes, hogy felteszi és meg is válaszolja
azokat az alapvetõ kérdéseket, amelyekkel minden országban szembesülni kell a
frekvenciapályázatok megírása során. Ezenfelül praktikus tanácsokat is kaphat az
olvasó, amelyeket érdemes minden országban megfogadni („mindig a kérdésre vá-
laszolj, és ne beszélj mellé; próbálj helyesen írni, hogy jó benyomást kelts; minden
kérdésre válaszolj”). Ugye milyen egyszerûnek tûnik? És ilyen egyszerû is. Csak öt
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rövid lépés, és beindulhat saját közösségi rádiónk. Közvetlenül az elsõ indulási nap
elõtt persze számos problémával és álproblémával lehet találkozni (ahogy a könyv
szerzõi viccesen fogalmaznak: „a csapat két alapembere összeveszik egymással
azon, hogy ki ette meg az utolsó sütit, és az egyikük pont akkor rohan el károm-
kodva, amikor a helyi plébános belép az ajtón”), de ez a tényen, hogy elsõ alka-
lommal villan fel az adást jelzõ piros lámpa, semmit nem változtat. Megnyugodha-
tunk? Cseppet sem. A neheze ugyanis ezután következik: rövidtávfutóból maratoni
futóvá kell válni.

A kézikönyv szerzõi ezután sem engedik el az olvasó kezét: segítenek abban,
hogyan is kell, hogyan is lehet hosszú távon mûködtetni egy közösségi rádiót.
Részletesen foglalkoznak a legfontosabb kérdésekkel: a rádió menedzselésével
mind személyi, mind anyagi értelemben, a támogatók felkutatásával, az önkénte-
sekkel való foglalkozással, a technikai berendezések fejlesztésével, és jogi kérdések-
kel is. Olyan kérdésekkel, amelyek kontinenstõl, országtól függetlenül minden kö-
zösségi rádiónál felmerülnek az idõk folyamán. A kézikönyv bemutat egy ideális
rádiófelépítési modellt, ami az esetlegesen fizetett stáb és az önkéntesek közötti
egyenrangúságra, illetve kölcsönös egymásrautaltságra és tiszteletre épül. Egy kö-
zösségi rádió egyik legfontosabb jellemzõje ugyanis az, hogy önkéntesek készítik a
mûsorokat. Az önkéntesek pedig a mûsorkészítésen kívül ezerféle módon tudják
segíteni rádiójukat: egy ötven-hatvan fõs rádiónál már elképzelhetetlen, hogy ne
legyen legalább egy ember, aki ne értsen az elromlott számítógép megjavításához
vagy alapvetõ PR-kérdésekhez. Ezt az értéket pedig minden módon meg kell be-
csülni, ugyanis önkéntesek nélkül nincs közösségi rádió. Ezt segítheti elõ a kézi-
könyv szerzõi által javasolt önkéntes koordinátor, akinek a feladata az önkéntesek-
kel való foglalkozás (az önkéntes szerzõdés megkötésétõl kezdve egészen a
különféle tréningek megszervezéséig és lebonyolításáig). Az önkéntesek ugyanis –
és nem csupán egy közösségi rádióban – csodákra képesek, ha ki tudják bontakoz-
tatni képességeiket.

A kiadványból a fentieken kívül hasznos tanácsokra tehet szert az olvasó a rádió
anyagi helyzetének kezelésével, a különféle projektek levezénylésével, a hallgatókkal
való kapcsolattartással vagy akár az alapvetõ mûsorszerkezeti követelményekkel
kapcsolatban. Mindezt természetesen a közösségi rádiók jellegzetességeinek maxi-
mális tiszteletben tartásával (például javasolják, hogy a rádiók adják sokszor adásba
a különféle csatornaazonosító szignálokat, hiszen errõl az önkéntesek hajlamosak
megfeledkezni, pedig a hallgatók számára nagyon hasznos; de ugyanakkor meg-
jegyzik, hogy ez semmiképpen ne menjen a tartalom rovására, azaz a rádiók ne
akarják követni kereskedelmi társaikat). A kézikönyvben külön fejezet foglalkozik
azzal, hogyan is lehet egy közösségi rádiót elérhetõvé tenni a különféle fogyatékos-
sággal élõk számára, mind a stúdió tekintetében (széles ajtók, liftek, feliratok),
mind egyéb értelemben (a rádió honlapjának akadálymentes verziója), hiszen
enélkül egy magára valamit is adó közösségi rádió nem létezhet ma már.
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A Community Radio Toolkit5 végigvezeti az olvasót egy közösségi rádió indulá-
sán és mindennapjain, elõsegítve ezzel, hogy ezt az izgalmas szférát minél többen
megismerhessék. Õszintén remélem, hogy egyszer meglesz majd az akarat, hogy
ez a kiadvány magyarul is az érdeklõdõk polcára kerülhessen. A Radio Regen mun-
kája itt véget ért, de az Önöké csak most kezdõdik: tudják, elsõ lépésben kell egy
csapat…

Jegyzetek
1 Legutóbb például (2007. január 31.): Recommendation Rec(2007)2 of the Committee of Ministers

to member states on media pluralism and diversity of media content.
2 Természetesen ezek nem vegytiszta kategóriák, vannak köztük átfedések.
3 Magyarországon ez ügyben érdemes felkeresni a közösségi rádiók országos érdekvédelmi egyesüle-

tét, a Szabad Rádiók Magyarországi Szervezetét (http://www.szabadradio.hu).
4 A másik szelektíven használható rész az Egyesült Királyság jogi szabályozásával foglalkozik.
5 A teljes kézikönyv letölthetõ pdf formátumban regisztráció után a következõ címen: http://www.commu-

nityradiotoolkit.net/
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